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В основі статті лежать документи Словацького національного архіву в Братиславі, які висвіт-
люють окремі аспекти руху за федералізацію Чехословаччини під час «Празької весни». Автор головну 
увагу звертає на ставлення Словацької національної ради та Комуністичної партії Словаччини до пи-
тання федералізації Чехословаччини в 1968 р. 
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1968 рік став переломним в історії спіль-

ної держави чехів і словаків. Чехословацька Со-
ціалістична Республіка (далі ЧССР) майже вісім 
місяців переживала період глибоких змін, без-
прецедентних в історії комуністичного руху. Ці 
перетворення стали закономірним результатом 
наростаючої кризи в цій відносно благополучній 
і розвиненій країні, у політичній культурі якої 
глибоко вкоренилися демократичні традиції. 
Процес демократизації в ЧССР, підготовлений 
реформаторами всередині Комуністичної партії 
Чехословаччини (далі КПЧ), розпочався з еконо-
мічної реформи, однак уже до березня 1968 року 
хвиля змін досягла політики. Вона супроводжу-
валася активізацією громадського життя та під-
готувала передумови для чергової спроби врегу-
лювання чесько-словацьких відносин у державі 
згідно принципу рівноправності. Ідея федералі-
зації ЧССР стала ключовою в розгортанні демо-
кратичних перетворень у Словаччині під час 
«Празької весни» 1968 р.  

В українській історіографії проблема фе-
дералізації ЧССР поки що не стала предметом 
ґрунтовних наукових досліджень. Наявні лише 
поодинокі наукові розвідки, присвячені цій про-
блематиці. Зокрема, «словацька проблема» під 
час «Празької весни» 1968 р. досліджувалась 
І.Десятничуком у контексті становлення грома-
дянського суспільства. Історик дійшов висновку, 
що в основі громадської дискусії в Словаччині в 
1968 р. лежало питання федералізації республіки, 
яке частково заступило собою інші аспекти ре-
формування соціалістичної системи. При цьому, 
як зауважує І.Десятничук, зволікання із конкрет-
ними ініціативами з метою запровадження феде-
ративної моделі вело частину словацької молоді 
та інтелігенції до націоналістичних проявів [8]. 

Конституційні основи федералізації ЧССР 
досліджував В.Лемак [11]. На думку вченого, 
федералізація Чехословаччини була складовою 
частиною процесу «нормалізації», тобто керова-
ного з СРСР процесу стабілізації політичної си-
туації в країні на основі засад згортання демок-
ратичних перетворень першої половини 1968 р. 
Водночас В.Лемак зауважує, що конституційний 

закон про чехословацьку федерацію був лише 
першим (хоч і основним) кроком до створення 
правової системи ЧССР як федеративної держа-
ви. Тому вже в 1970 – 1980-х років владі дове-
лося приймати нові нормативні акти, що вре-
гульовували діяльність окремих інституцій рес-
публіки. 

Українські вчені традиційно головну увагу 
акцентують на вивченні антитоталітарних рухів в 
Чехословаччині під час та після придушення 
«Празької весни» 1968 р. У цьому контексті вар-
то згадати праці І.Десятничука [9-10], 
Р.Постоловського [13], та Л.Новак-Каляєвої [12]. 

Головною метою цієї статті є ознайомити 
широку наукову громадськість із документами 
Словацького національного архіву (далі СНА) в 
Братиславі, які висвітлюють різні аспекти руху 
за федералізацію Чехословаччини під час «Пра-
зької весни». Головна увага в статті зосереджена 
на ставленні Словацької національної ради та 
Комуністичної партії Словаччини (КПС) до пи-
тання федералізації Чехословаччини в 1968 р. 

Рух за федералізацію Чехословаччини ви-
ник не на голому ґрунті, оскільки ще після закін-
чення Другої світової війни словаки й, у першу 
чергу, Демократична партія, послідовно відсто-
ювали ідею самобутності словацького народу, а в 
державно-правовому відношенні – ідею федера-
тивного устрою країни. У той же час чеська по-
літична еліта виходила з непорушності концепції 
єдиної й неподільної Чехословаччини. Незначне 
збільшення компетенцій словацьких національ-
них органів в 1956 р. не торкнулося сутності 
асиметричної моделі. На думку більшості істо-
риків, ці зміни були викликані передусім зовні-
шніми факторами, конкретно – критикою в СРСР 
сталінських методів керівництва. Відтак не див-
но, що як тільки вплив зовнішніх факторів ослаб, 
чехословацьке керівництво повернулося до полі-
тики твердого централізму, яка отримала своє 
логічне завершення після прийняття Конституції 
1960 р. При цьому, словацький національний 
рух, нехай і не оформлений організаційно, про-
довжував існувати, незважаючи на пересліду-
вання з боку Праги. Зрештою прагнення керів-
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ництва компартії Чехословаччини, в особі 
А.Новотного, зберегти твердий курс у питанні 
унітарного державно-правового устрою країни, 
сприяв тому, що словацьке питання істотно де-
стабілізувало ситуацію всередині партії й приз-
вело до політичної кризи в ЧССР 1967 – 1968 рр., 
в ході якої на порядок денний постало питання 
про федералізацію країни. 

Варто відзначити, що ініціатива у вирі-
шенні головних проблем державно-правового 
устрою ЧССР належала не політикам, а словаць-
кій інтелігенції. 6 – 8 березня 1968 р. на нараді 
словацьких істориків, правників, економістів, 
філософів та літераторів в Смоленіцях було при-
йнято рішення про те, що найкращим варіантом 
врегулювання чесько-словацьких державно-
правових відносин є федерація [14, с.93]. 

Прибічники федералізації держави акцен-
тували увагу громадськості на нерівноправному 
становищі Словаччини у складі республіки. У 
фондах СНА зберігаються документи, які наво-
дять цікаві дані щодо рівня розвитку чеських та 
словацьких земель станом на 31 грудня 1967 р. 
Згідно них, кількість словаків у республіці ста-
новила 31,2%, тоді як кількість зайнятих в соціа-
лістичному секторі народного господарства не 
перевищувала 25% [7, с.502]. При цьому проми-
слове виробництво на словацьких землях склада-
ло 57 364 млн. крон, тоді як на чеських – 198 242 
млн. Іншими словами, частка Словаччини в про-
мисловому виробництві республіки складала 
лише 22,44% [7, с.502]. При цьому частка Сло-
ваччини в національному доході країни складала 
25,7%. Найбільше невдоволення серед словаків 
викликало те, що рівень життя на чеських землях 
був вищим, ніж на словацьких. Так, грошові до-
ходи населення в розрахунку на одного жителя 
на Словаччині складали 10 197 крон, тоді як на 
чеських – 12 980 [7, с.502]. Диспропорції в рів-
нях розвитку земель та доходах громадян підш-
товхнули словацьке населення держави до підт-
римки ідеї федералізації ЧССР. 

Весною 1968 р. про доцільність реформу-
вання державного устрою Чехословаччини зая-
вила Словацька національна рада (далі СНР). 16 
квітня 1968 р. вона сформувала робочу групу на 
чолі з Й.Кріжом для підготовки проекту нового 
державно-правового устрою ЧССР. Передбача-
лося, що в його основі лежатиме принцип рівно-
правності чехів і словаків. Зокрема про це свід-
чить проект «Програми дій Словацької націона-
льної ради та її виконавчих органів», що зберіга-
ється у фондах СНА. У документі зазначається, 
що після прийняття в 1945 р. Кошицької програ-
ми1 в словаків з’явилася надія на те, що майбут-

                                           
1 Кошицька програма – програма першого уряду 
Національного фронту чехів і словаків, розроблена 
компартією Чехословаччини. Проголошена 5 квітня 
1945 р. в м. Кошице (Košіce). Передбачала розвиток 

ня Конституція Чехословацької республіки гара-
нтуватиме їм право бути повноправними «госпо-
дарями на своїй словацькій землі, так як чехи на 
своїй, чеській батьківщині» [1, с.5]. Однак, як 
зазначалося в програмі дій, цим планам не суди-
лося збутися, оскільки згідно Конституції 1960 р. 
«словацькі народні органи перестали займати те 
місце в нашій державно-політичній системі, яке 
їм належало» [1, с.5]. Їх компетенція та вплив на 
перебіг суспільно-політичних процесів в краї 
були суттєво обмежені. Більше того, деформації 
в державно-політичній сфері привели до зрос-
тання нерівноправності у відносинах між чехами 
і словаками, що, в свою чергу, стало серйозною 
перешкодою для подальшого розвитку держави 
[1, с.6]. Як справедливо відзначалося в проекті 
«Програми дій Словацької національної ради та 
її виконавчих органів», досвід з побудови асиме-
тричної моделі державно-правових відносин за-
свідчив, що «на її основі неможливо вирішити 
співжиття чехів і словаків на принципах рівності, 
рівноправності, права на самовизначення та на-
родного суверенітету» [1, с.6]. 

Виходячи з цього, Словацька національна 
рада заявляла про необхідність кардинальних 
політичних та конституційних змін в чесько-
словацьких державно-правових відносинах на 
основі послідовної реалізації принципу федера-
тивної побудови держави [1, с.6]. Підготовку 
проекту конституційного закону про федерацію 
вона вважала своїм першочерговим завданням. 
СНР наголошувала, що в проекті цього закону 
необхідно передусім визначити функції та сферу 
компетенцій національних органів в тому розу-
мінні, що «на своїй території їм повинна належа-
ти законодавча, урядова та виконавча влада, в 
тому числі керування народним господарством» 
[1, с.7]. Стосовно федеральних органів влади, то 
їх повноваження, згідно проекту, повинні були 
поширюватися виключно на такі загальнодержа-
вні справи як «закордонна політика, оборона 
держави та державні резерви, визначення засад 
кредитно-фінансової політики» [1, с.7]. Згідно 
задуму СНР, в економічній сфері політика дер-
жави повинна була базуватися на «раціонально-
му та ефективному використанню засобів народ-
ного багатства та подолання диспропорцій в еко-
номічному розвитку двох народно-політичних 
областей» [1, с.7]. 

Словацька національна рада зазначала, що 
проект конституційного закону про федерацію 
ЧССР доцільно підготувати якнайшвидше, аби 
делегати позачергового ХІV з’ їзду КПЧ та широ-
ка громадськість мали змогу з ним ознайомити-
ся, а Національні збори схвалити ще до святку-
вання 50-річчя виникнення республіки [1, с.7].  

                                                               
Чехословаччини як народно-демократичної держави 
двох рівноправних народів – чехів і словаків. 
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На думку керівництва СНР, успішне вре-
гулювання чесько-словацьких державно-
правових відносин було тісно пов'язано із проце-
сом демократизації суспільно-політичного жит-
тя. Відтак рада зобов’язувалася докласти макси-
мальних зусиль для подальшого розвитку кон-
ституційних прав і свобод громадян республіки 
[1, с.10]. 

15 травня 1968 р. в Чехословаччині розпо-
чала свою роботу урядова комісія з підготовки 
конституційного закону про федерацію, яка 
складалася з чеських і словацьких фахівців. Чле-
ни комісії за два місяці роботи підготували про-
ект конституційного закону про федерацію та 
подали його на розгляд членам політбюро Кому-
ністичної партії Чехословаччини, керівництву 
Комуністичної партії Словаччини, Словацькій 
національній раді та іншими органами державної 
влади [6, с.35]. У проекті закону федеративна 
держава планувалася як добровільний союз двох 
рівноправних народів, їх двох «рівнодержавних» 
частин. Федерація мала бути заснована «знизу», 
на основі угоди чеського і словацького 
національно-політичних представницьких 
органів – національних рад. 

Цікаво, що чи не найбільші суперечки між 
чеськими і словацькими членами комісії викли-
кало питання про термін прийняття закону. Сло-
вацькі експерти наполягали, аби це відбулося під 
час святкувань 50-річчя створення першої Чехо-
словацької республіки. Чеські політики були 
проти цього, оскільки боялися через поспіх опи-
нитися у складному становищі. Справа в тому, 
що на чеських землях органу влади, аналогічного 
до Словацької національної ради, не існувало. Як 
наслідок, чеські члени комісії постійно скаржи-
лися на тиск зі сторони своїх словацьких колег, 
часові обмеження та відмовлялися брати участь в 
«прискорених переговорах». Натомість словацькі 
політики у висновках, прийнятих на засіданні ЦК 
Комуністичної партії Словаччини 20 червня 1968 
р. висловлювали занепокоєння «зниженням тем-
пів роботи по підготовці закону про федерацію». 

Прагнучи запобігти можливим конфлік-
там, Національні збори ЧССР 24 червня 1968 р. 
схвалили окремий конституційний закон «Про 
підготовку федеративного впорядкування 
Чехословацької федеративної республіки». Він 
передбачав, що державно-правове врегулювання 
стосунків чеського і словацького народів буде 
здійснено конституційним законом, для схвален-
ня якого необхідною є згода принаймні трьох 
п’ятих від загальної кількості депутатів Націона-
льних зборів, обраних у чеських краях, і принай-
мні трьох п’ятих від загальної кількості депута-
тів цього ж представницького органу, обраних у 
краях Словаччини. Завдання, пов’язані з 
підготовкою до федерального впорядкування, 
покладалися на Чеську національну раду (ЧНР) і 
Словацьку національну раду. Оскільки Чеської 

національної ради на цей час не існувало, зако-
ном передбачалося її створення як «тимчасового 
органу конституційного і політичного представ-
ництва чеського народу». 

Ідея федералізації Чехословаччини мала 
велику підтримку серед словацького населення 
держави. Про це свідчать листи громадян, що 
надходили на адресу Словацької національної 
ради влітку 1968 р. [4, с.485]. У них вимагалося 
від влади ще до святкування 50-річчя республіки 
провести державно-правове врегулювання чесь-
ко-словацьких відносин на федеративній основі 
[4, с.485]. Як зазначалося в листах, словаки ма-
ють право на своїй рідній землі бути повноправ-
ними господарями, а відтак «..не будуть ні в кого 
просити свободи і суверенітету словацького на-
роду. Якщо комусь не подобається, що на нас 
доплачують, нехай залишать нас самих, ми вже 
дамо собі раду і без захисників» [4, с.485].  

Показово, що на відміну від словаків, час-
тина чехів у вимозі федералізації Чехословаччи-
ни вбачала прагнення окремих громадян і полі-
тичних сил розколоти республіку [2]. 

На доцільність зміни державно-правового 
устрою Чехословаччини вказувала й Комуністи-
чна партія Словаччини (КПС). Як зазначалося в 
резолюції пленуму Центрального комітету КПС 
за підсумками роботи позачергового з’ їзду, що 
проходив в Братиславі з 26 по 29 серпня 1968 р., 
найкращим варіантом врегулювання чесько-
словацьких протиріч є «соціалістичний розвиток 
в єдиній федеративній державі чехів і словаків» 
[3, с.477]. У документі зазначалося, що «федера-
тивний устрій повинен базуватися на принципах 
рівноправності чехів і словаків» [3, с.477]. На 
думку керівництва КПС, Національні збори по-
винні схвалити конституційний закон про феде-
рацію до 28 жовтня 1968 р. З метою запобігання 
активізації противників федералізації Чехосло-
ваччини, партія закликала словаків й надалі на-
полягати на федеративному устрої держави, з 
тим, щоб його реалізацію відкласти до виведення 
військ ОВД з країни [3, с.477]. 

25 серпня 1968 р. відбулася нарада керів-
ництва Словацької та Чеської національних рад, 
в ході якої сторони домовилися активізувати 
роботу по підготовці закону про федерацію [6, 
с.38]. Водночас у спеціальному зверненні Націо-
нальних зборів ЧССР до чеського і словацького 
народів від 26 серпня 1968 р. говорилося про те, 
що депутати парламенту, навчені гірким досві-
дом попередньої доби, вирішили «закласти пода-
льше державне співжиття наших народів (чехів і 
словаків – авт.) на федеративних засадах» [5, 
с.485]. З цією метою було проведено велику під-
готовчу роботу для того, аби 28 жовтня 1968 р. 
Національні збори мали можливість прийняти 
конституційний закон про соціалістичний феде-
ративний устрій держави [5, с.485]. 
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5 вересня 1968 р. в Братиславі проходив 
пленум Центрального комітету КПС на якому 
вкотре розглядалося питання федералізації 
ЧССР. Під час роботи пленуму комуніст 
Ю.Ваврек звернув увагу присутніх на те, що 
проголошення федерації є лише першим кроком 
на шляху остаточної реалізації права словацько-
го народу на самовизначення. Він закликав сло-
ваків не ідеалізувати федерацію та важко працю-
вати для того, аби в наступні роки довести свою 
життєздатність [6. с.41].  

За підсумками роботи пленуму ЦК КПС 
була підготовлена спеціальна заява, у якій партія 
в черговий раз демонструвала свою підтримку 
ідеї федералізації ЧССР. Як зазначалося у доку-
менті, «федеративне державно-правове впоряд-
кування відносин двох братніх народів – чехів і 
словаків, є вищим синтезом їхнього спільного 
життя, цілковито відповідає найбільш прогреси-
вним гуманістичним, демократичним традиціям» 
[6, с.111]. Центральний комітет Комуністичної 
партії Словаччини також констатував, що мате-
ріали підготовлені вищими партійними та дер-
жавними органами впродовж травня – серпня 
1968 р. відповідають створенню нових, економі-
чно раціональних та національно справедливих 
відносин між чехами і словаками, а відтак мо-
жуть стати основою для подальшої роботи над 
проектом чехословацької федерації. В заяві та-
кож наголошувалося, що прийняття закону про 
федерацію повинно відбутися не пізніше 28 жов-
тня 1968 р., а вже 1 січня 1969 р. він повинен 
вступити в дію [6, с.112]. 

Спірні питання між чеськими і словаць-
кими експертами, що здійснювали підготовку 
закону про федерацію, остаточно були врегулю-
ванні Політичною комісією ЦК КПЧ 17 жовтня 
1968 р. Це дало змогу Національним зборам вже 
27 жовтня 1968 р., напередодні 50-річчя з часу 
проголошення першої Чехословацької республі-
ки, схвалити конституційний закон про чехосло-
вацьку федерацію за № 143. Незважаючи на те, 
що згідно закону перебудові підлягала вся сис-
тема державних органів, він не вирішував усіх 
спірних питань в чесько-словацьких відносинах, 
а відтак в наступні роки владі довелося прийма-
ти нові нормативні акти, що врегульовували 
проблемні питання. Таким чином, прийняття 
конституційного закону про чехословацьку фе-
дерацію за № 143 остаточно не утверджувало 
ЧССР як федеративну державу.  

Отже, в ході розгортання «Празької вес-
ни» 1968 р. рух за федералізацію Чехословаччи-
ни досяг свого апогею. На словацькій стороні 
його підтримали усі прибічники врегулювання 
чесько-словацьких відносин згідно принципу 
рівноправності. І хоча ініціатива у вирішенні 
головних проблем державно-правового устрою 
ЧССР належала не політикам, а словацькій інте-
лігенції, саме безкомпромісна позиція Словаць-
кої національної ради та Комуністичної партії 
Словаччини (доказом цьому є документи, що 
зберігаються у фондах Словацького національ-
ного архіву в Братиславі) дозволила домогтися 
прийняття закону про федерацію ЧССР вже в 
жовтні 1968 р. 
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РЕЗЮМЕ 
ДВИЖЕНИЕ ЗА ФЕДЕРАЛИЗАЦИЮ ЧЕХОСЛОВАКИИ ВО ВРЕМЯ  

«ПРАЖСКОЙ ВЕСНЫ» 1968 г. В ДОКУМЕНТАХ СЛОВАЦКОГО  
НАЦИОНАЛЬНОГО АРХИВА 

Шницер И.Е. (Ужгород) 
В основе статьи лежат документы Словацкого национального архива в Братиславе, которые осве-

щают различные аспекты движения за федерализацию Чехословакии во время «Пражской весны». Автор 
главное внимание обращает на отношение Словацкого национального совета и Коммунистической пар-
тии Словакии к вопросу федерализации Чехословакии в 1968 г. 
Ключевые слова: Чехословакия, «Пражская весна», федерация, Словацкая национальная рада, Словац-
кая коммунистическая партия. 

 
SUMMARY 

MOVEMENT FOR CZECHOSLOVAKIA FEDERALIZATION DURING T HE 
"PRAGUE SPRING" IN 1968 IN THE DOCUMENTS OF  

THE NATIONAL SLOVAK ARCHIVES 
I. Schnitzer (Uzhhorod) 

This article aims to familiarize readers with the documents of the National Slovak Archives in Bratislava, 
covering various aspects of the movement for the federalization of Czechoslovakia during the "Prague Spring". 
The main focus of the article is given to the attitude of the Slovak National Council and the Communist Party of 
Slovakia (PCC) to the issue of federalization of Czechoslovakia in 1968  
Keywords: Czechoslovakia, «Prague Spring», Federation, the Slovak National Council, the Slovak Communist 
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АРХІВНІ ДЖЕРЕЛА З ІСТОРІЇ СТАНОВЛЕННЯ ДИПЛОМАТИЧНИХ 
ВІДНОСИН МІЖ УКРАЇНОЮ І СЛОВАЧЧИНОЮ                                                       

(ПОЧАТОК 90-х РОКІВ ХХ ст.) 
 
Сергієнко Т. С. (Ужгород) 
 

Наукове дослідження присвячено процесу становлення дипломатичних відносин між Україною та 
Словацькою Республікою на початку 90-х років ХХ століття. В статті вводяться в науковий обіг нові 
документи та матеріали з центральних українських архівів про становлення нової системи 
міжнародних відносин між Україною та Словаччиною на початку 1990-х років. 
Ключові слова: Україна, Словаччина, незалежність, самостійність, формування, добросусідство, 
стратегічне партнерство. 
 

Дипломатичні відносини України і 
Словацької Республіки – нових незалежних 
європейських держав, які утворилися на початку 
90-х років ХХ століття на тлі постбіполярного 
світу, наближаються до двадцятої річниці 
офіційного встановлення дипломатичних 
стосунків. Знаменно, що Україна першою з-
поміж країн світу 1 січня 1993 р. визнала 

незалежність Словаччини. З того часу 
українсько-словацькі відносини успішно 
розвиваються на принципах добросусідства. Між 
нашими державами впродовж попередніх років 
не існувало розбіжностей і проблем, які не 
можна було б вирішити шляхом переговорів і 
компромісів. На початку третього тисячоліття 
слід взагалі констатувати співпадіння головних 


